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广东天际电器股份有限公司 

关于公司收到行政监管措施决定的公告 

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假

记载、误导性陈述或重大遗漏。 

 

广东天际电器股份有限公司（以下简称“公司”）近日收到中国证券监督管

理委员会广东监管局《关于对广东天际电器股份有限公司采取责令改正措施的决

定》（[2021]166 号）（以下简称“《决定书》”），现将主内容公告如下： 

一、上述《决定书》的主要内容： 

 “根据《上市公司现场检查办法》（证监会公告[2010]12 号）等规定，我局

对你公司进行了现场检查，发现你公司存在以下问题： 

一、信息披露方面存在的问题 

（一）业绩预测不准确。你公司于 2021 年 1 月 25 日披露 2020 年度业绩预

告，预计 2020 年归属于上市公司股东的净利润（以下简称净利润）为 400 万元

至 600 万元，于 2021 年 3 月 26 日披露 2020 年度业绩快报，预计 2020 年净利润

为 601.97 万元，上述预计净利润均与你公司 2020 年年报披露的净利润-1077.99

万元存在较大差异。上述行为违反了《上市公司信息披露管理办法》（证监会令

第 40 号）第二条的规定。 

（二）重大投资项目变化情况披露不及时。你公司于 2016 年 5 月召开 2015

年年度股东大会，审议通过《关于潮州子公司项目建设总投资额的议案》，同意

子公司潮州市天际陶瓷实业有限公司（以下简称潮州天际）投资建设四条陶瓷生

产线及陶瓷制品工艺研究中心，项目投资总额不超过 4 亿元，计划在 2 至 3 年内

建成。2018 年 3 月 27 日，你公司发布公告，披露追加该项目投资，金额不超过

2.5 亿元，投资期限为 2018 年 6 月至 2020 年 5 月。经查，该项目自 2018 年 7

月起处于停工状态，截至 2020 年末在建工程账面价值仅为 2237.7 万元，且你公

司管理层关于该项目的相关投资计划已发生变化，但你公司至今未披露项目停工



情况及投资计划变化情况。上述行为违反了《上市公司信息披露管理办法》第二

条、第三十二条的规定。 

（三）关联交易未履行审议程序及信息披露义务。你公司在 2020 年年报中

将上海凯路化工有限公司（以下简称凯路化工）认定为关联方。2020 年度，你

公司子公司江苏新泰材料科技有限公司（以下简称新泰材料）向凯路化工采购服

务金额为 37.91 万元，销售商品金额为 1.22 亿元，合计占公司最近一期经审计净

资产的 4.58%。你公司对上述关联交易事项未履行必要审批程序及信息披露义务。

上述行为违反了《上市公司信息管理办法》第二条、第四十八条和《企业会计准

则第 36 号—关联方披露》第二条、第十条等规定。 

（四）关联方资金占用信息披露不准确。你公司 2020 年 3 月 31 日在公告的

《控股股东及其他关联方资金占用情况的专项说明》中披露 2019 年度非经营性

资金占用及其他关联资金往来期末余额为 1.39 亿元，与你公司 2021 年 4 月 28

日公告的《年度关联方资金占用专项审计报告》披露的 2020 年度非经营性资金

占用及其他关联资金往来的期初余额 2.71 亿元不一致。经查，造成差异的原因

是你公司 2019 年度关联资金占用信息披露不准确。上述行为违反了《上市公司

信息披露管理办法》第二条的规定。 

二、财务核算方面存在问题 

（一）在建工程核算不准确。你公司子公司潮州天际 2016 年开始投资建设

陶瓷制品生产厂房及配套建设项目，该项目土地平整工程已于 2018 年 6 月底完

成，但你公司未按合理估计的工程进度和合同规定结算的进度款确认在建工程，

而是按照实际支付款项进行确认，导致你公司 2018 年年报列示的在建工程金额

少计 395 万元。上述行为违反了《企业会计准则—基本准则》第九条的规定。 

（二）应收账款确认不准确。2020 年 1 月，因客户广东金光高科股份有限

公司资金周转需要，你公司子公司新泰材料向其转账 1000 万元并开出 350 万元

银行承兑汇票。该两笔交易并非公司在生产经过程中因销售商品或提供劳务产生，

应计入其他应收款，但你公司将其计入应收账款。上述行为违反了《企业会计准

则—基本准则》第十条的规定。 

（三）长期股权投资确认不准确。一是山东照吾资产管理有限公司（以下简

称山东照吾）是你公司子公司广东驰骋天际投资有限公司（以下简称天际投资）



持股 33%的联营企业。2020 年 12 月 30 日，天际投资与山东照吾签署撤资协议，

约定山东照吾于 2021 年 6 月 30 日前归还天际投资的初始投资款 5000 万元，并

于 2021 年 7 月底前完成工商变更手续。据此，你公司在 2020 年年报中应将对山

东照吾的初始投资款 5000 万元作为持有待售资产进行核算，但你公司将其确认

为长期股权投资。二是 2018 年，天际投资与张磊、张又文、珠海嵩山股权投资

资金管理有限公司、珠海玫瑰骑士投资管理合伙企业（有限合伙）共同设立宁波

嵩山天捷股权投资合伙企业（以下简称宁波嵩山），其中天际投资为有限合伙人。

截至 2020 年 12 月 31 日，张磊、张又文退伙，天际投资实缴出资 7650 万元，其

他股东未实际出资，天际投资实际持有宁波嵩山 100%的财产份额。经查，天际

投资并不享有投资决策委员会的投票权，也不参与日常经营活动，仅能根据实缴

出资享有投资回报，因此相关投资应计入以公允价值计量且其变动计入当期损益

的金融资产。但你公司在 2020 年年报中将宁波嵩山确认为共同控制的合营企业，

相关投资按照权益法进行核算。上述行为违反了《企业会计准则第 42 号—持有

待售的非流动资产、处置组和终止经营》第六条、《企业会计准则第 2 号—长期

股权投资》第二条、《<企业会计准则第 33 号—合并财务报表>应用指南》第十

二条、《企业会计准则第 22 条—金融工具确认和计量》第十六条等规定。 

（四）应收票据终止确认不恰当。截至 2020 年末，你公司因应收票据背书

尚需承担经济责任的金额中，有 4896.93 万元的应收票据由信用等级不高的银行

承兑，相关票据的信用风险和延期付款风险并未转移，未达到终止确认标准，而

你公司将相关应收票据终止确认，由此少计短期借款 4896.93 万元。上述行为违

反了《企业会计准则第 23 号—金融资产转移》第五条、第七条、第十七条等规

定。 

你公司上述财务核算问题导致公司 2018 年、2020 年年报披露的相关财务数

据不准确，违反了《上市公司信息披露管理办法》第二条的规定。 

三、内幕信息管理方面的问题 

你公司内幕信息知情人登记不完整、不准确。一是你公司 2019 年和 2020

年年报内幕信息知情人仅登记两名签字注册会计师及一名现场负责人，未登记审

计机构项目组其他成员，且登记的 2020 年年报知悉时间与实际情况不符。二是

你公司未就筹划与公司第二大股东设立合资公司生产六氟磷酸锂、电池电解液添



加剂的重大事项填写内幕信息知情人登记表，也未制作重大事项进程备忘录。上

述行为违反了《关于上市公司建立内幕信息知情人登记管理制度的规定》（证监

会公告[2011]30 号，下同）第六条、第七条、第十条等规定。 

根据《上市公司信息披露管理办法》第五十九条以及《关于上市公司建立内

幕信息知情人登记管理制度的规定》第十五条等的规定，我局决定对你公司采取

责令改正的行政监管措施。你公司应认真吸取教训，采取有效措施切实整改，依

法真实、准确、完整、及时、公平地履行信息披露义务，同时公司应对相关责任

人员进行内部问责，于收到决定书 30 日内向我局报送整改报告、内部问责情况，

并抄报深圳证券交易所。 

如果对本监督管理措施不服，可以在收到本决定书之日起 60 日内向中国证

券监督管理委员会提出行政复议申请；也可以在收到本决定书之日起 6 个月内向

有管辖权的人民法院提起诉讼。复议与诉讼期间，上述监督管理措施不停止执行。” 

二、相关说明 

公司收到上述《决定书》后，公司及公司董事会和管理层高度重视《决定书》

中指出的问题，公司及相关人员将切实加强对《证券法》《深圳证券交易所股票

上市规则》《深圳证券交易所上市公司规范运作指引》《上市公司信息披露管理办

法》《企业会计准则》等相关法律法规和规范性文件的学习，持续整改，进一步

强化规范运作意识，完善公司治理，不断提高公司信息披露质量，确保信息披露

的合规性，促进公司健康、稳定、持续发展。 

 

特此公告。 

 

 

 

广东天际电器股份有限公司董事会 

2022 年 1 月 11 日 

 


